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1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot SST 

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania dotyczące wykonania 
i odbioru podziemnych linii wodociągowych przy budowie przewodu wodociągowego DN100mm w 
ul. Łysogórskiej na odcinku od istniejącego przewodu wodociągowego DN100mm w ul. Łysogórskiej 
(skrzyŜowanie z ul. Styrską) do złączenia z istniejącym przewodem wodociągowym DN150 w ul. 
Styrskiej Warszawie Dzielnica Praga Południe  
Zakres robót objętych SST 

Niniejsza szczegółowa specyfikacja techniczna dotyczy budowy podziemnych linii 
wodociągowych. 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasady prowadzenia robót związanych z 
wykonaniem budowy wodociągu zgodnie z lokalizacją podaną w dokumentacji projektowej. 

1.2. Określenia podstawowe 

1.2.1. Przewód wodociągowy - rurociąg wraz z urządzeniami przeznaczony do dostarczenia wody 
odbiorcom. 

1.2.2. Rura ochronna - rura o średnicy większej od przewodu wodociągowego słuŜąca do przenoszenia 
obciąŜeń zewnętrznych i do odprowadzenia na bezpieczną odległość poza przeszkodę terenową (korpus 
drogowy ) ewentualnych przecieków wody.  

1.2.3. Przyłącze wodociągowe domowe – przewód wodociągowy z wodomierzem łączący sieć 
wodociągową z wewnętrzną instalacją obiektu zasilanego w wodę. 

1.2.4. Zasuwa liniowa – uzbrojenie przewodu umoŜliwiające zamknięcie dopływu wody. 

1.2.5. Zasuwa domowa – uzbrojenie przyłącza umoŜliwiające odcięcie zasilenia budynku. 

1.2.6. Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującą polską normą PN-87/B-1060, PN-
82/M-01600  
− wodociąg - zespół współpracujących ze sobą obiektów i urządzeń inŜynierskich, przeznaczony do 

zaopatrywania ludności i przemysłu w wodę, 
− sieć wodociągowa zewnętrzna - układ przewodów wodociągowych znajdujący się poza budynkiem 

odbiorców, zaopatrujący w wodę ludność lub zakłady produkcyjne,  
− przewód wodociągowy rozdzielczy - przewód wodociągowy doprowadzający wodę od przewodu 

magistralnego do przyłączy domowych i innych punktów czerpalnych. 

2. MATERIAŁY 

2.1. Ogólne wymagania 

 Wszystkie zakupione przez Wykonawcę materiały, dla których normy PN i BN przewidują 
posiadanie zaświadczenia o jakości lub atestu, powinny być zaopatrzone przez producenta w taki 
dokument. 

2.2. Rury przewodowe 

Rodzaj rur i ich średnice zostały określone w dokumentacji projektowej i ustalone z uŜytkownikiem 
sieci wodociągowej. 
Do wykonania instalacji wodociągowej naleŜy zastosować rury z Ŝeliwa sferoidalnego ciśnieniowe 
DN100mm z wewnętrzną powłoką cementową  klasy C100 wg PN-EN 545:2010.   

Doboru typu rur i ich połączeń naleŜy dokonać w oparciu o dokumentację projektową i katalogi 
wybranego producenta. Powinny one uzyskać akceptację Inspektora nadzoru. 
 

2.3. Izolacja zewnętrzna 

 Zewnętrzne powłoki izolacyjne zaleŜne są od zewnętrznych warunków korozyjnych i naleŜy je 
wykonać wg PN-82/B-01801 i PN-86/B-01811 oraz zgodnie z Instrukcją ITB nr 240 i 259. 

2.4. Zaprawa cementowa 

 Zaprawa cementowa powinna odpowiadać warunkom normy PN-90/B-14501. 
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2.5. Kruszywo na podsypkę 

 Podsypka pod rurociąg powinna być wykonana z piasku. UŜyty materiał na podsypkę powinien 
odpowiadać wymaganiom normy PN-86/B-06712.  

2.6. Armatura 

 Jako armaturę odcinającą (przepływ wody) naleŜy zastosować zasuwy liniowe kołnierzowe z 
miękkim zamknięciem   Dn100mm zgodnie z dokumentacją projektową. 
 Jako armaturę odcinającą przepływ wody w przyłączach wodociągowych do budynku naleŜy 
zastosować zasuwy domowe kołnierzowe z miękkim zamknięciem Dn50mm zgodnie z dokumentacją 
projektową przyłączy wodociągowych 
Budowane przyłącza wodociągowe do wodomierza łącznie z obustronnym podejściem pod wodomierz. 
Za zestawem wodomierzowym naleŜy zamontować zawór zwrotny antyskaŜeniowy na zlecenie i koszt 
właściciela budynku. 
Przy uzbrojeniu naleŜy stosować bloki podporowe. 

2.7. Hydranty podziemne 

NaleŜy stosować hydranty podziemne p.poŜ. o średnicy nominalnej określonej w dokumentacji 
projektowej odpowiadające wymaganiom normy PN-89/M-74091 i BN-70/5213-04. 
Hydrant ustawiony na kolanie ze stopką.  
Dla podniesienia hydrantów na odpowiednią wysokość zastosować pod hydrant odpowiednie króćce dwu 
kołnierzowe. Projektuje się zastosować hydranty z podwójnym zamknięciem o długości zabudowy 1,5 m 
lub inne o nie niŜszych parametrach i posiadające dopuszczenie do stosowania w budownictwie i kontaktu 
z wodą pitną o odpowiedniej wysokości budowy. Skrzynki hydrantowe uliczne wg PN-M-74082. 
Hydranty montować na przewodzie po przeprowadzeniu próby szczelności. Skrzynki uliczne do zasuw i 
hydrantów powinny być ustawione równo  z powierzchnią drogi lub chodnika po podparciu z bloków 
betonowych lub z cegły. Skrzynki te naleŜy zabezpieczyć przed przemieszczeniem poprzez ich 
obetonowanie lub obrukowanie. NaleŜy uwzględnić sposób montaŜu skrzynek hydrantowych tzn. owal 
kołnierzy – pokryw ww. skrzynek powinien być usytuowany prostopadle do przewodów wodociągowych, 
a na końcu przewodów wzdłuŜ ich osi. 

2.8. Elementy montaŜowe 

 Jako elementy montaŜowe naleŜy stosować połączenia kielichowe na uszczelki elastyczne typu 
TYTON/STANDARD zgodnie z dokumentacją projektową. Na połączeniach kołnierzowych naleŜy 
stosować śruby ze stali nierdzewnej. 

2.9. Bloki oporowe 

              Bloki oporowe zaprojektowano przy trójnikach oraz zmianach trasy w planie. 
NaleŜy zastosować, zgodnie z dokumentacją projektową bloki oporowe typowe o wym. 0,25x0,25m, 
0.35x0.35m, 0,40x0,40m z betonu C16/20. 
Szerokość bloku nie powinna być mniejsza niŜ odległość ścian wykopu od ścianki przewodu. Blok powinien 
oprzeć się o grunt nienaruszony. KaŜdą powstałą szczelinę naleŜy wypełnić betonem .  

2.10. Składowanie materiałów 

2.10.1. Rury przewodowe 
Rury naleŜy przechowywać w połoŜeniu poziomym na płaskim, równym podłoŜu, w sposób 

gwarantujący zabezpieczenie ich przed uszkodzeniem i opadami atmosferycznymi oraz spełnienie 
warunków bhp. Rury Ŝeliwne powinny być ułoŜone w stosach na przemian kielichami lub kołnierzami. 
Warstwy rur naleŜy przedzielić listwami drewnianymi, przy czym listwy te powinny być grubsze od 
wystających części. 
Rury z tworzyw sztucznych PE naleŜy składować w taki sposób, aby stykały się one z podłoŜem na całej 
swej długości. MoŜna je składować na gęsto ułoŜonych podkładach. Wysokość sterty rur nie powinna 
przekraczać 1,5 m. Składowane rury nie powinny być naraŜone na bezpośrednie działanie promieniowania 
słonecznego. Temperatura w miejscu przechowywania nie powinna przekraczać 30oC. 
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2.10.2. Armatura przemysłowa (zasuwy, hydranty, zawory) 
 Armatura zgodnie z normą PN-92/M-74001 powinna być przechowywana w pomieszczeniach 
zabezpieczonych przed wpływami atmosferycznymi i czynnikami powodującymi korozję. 
Skrzynki uliczne mogą być przechowywane na wolnym powietrzu z dala od substancji działających 
korodująco. Składowiska powinny być utwardzone i odwodnione 

2.10.3. Bloki oporowe 
 Składowisko prefabrykatów bloków oporowych naleŜy lokalizować jak najbliŜej miejsca 
wbudowania. Bloki oporowe  naleŜy ustawiać w pozycji wbudowania, bloki typoszeregu moŜna 
składować w pozycji leŜącej na podkładach drewnianych warstwami po 3 lub 4 sztuki. 

2.10.4. Kruszywo 
 Składowisko kruszywa powinno być zlokalizowane jak najbliŜej wykonywanego odcinka 
wodociągu. 
 PodłoŜe składowiska powinno być równe, utwardzone, z odpowiednim odwodnieniem, 
zabezpieczające kruszywo przed zanieczyszczeniem w czasie jego składowania i poboru. 

2.10.5. Cement 
 Składowanie cementu w workach Wykonawca zapewni w magazynach zamkniętych. Składowany 
cement musi być bezwzględnie odizolowany od wilgoci. 
 Czas przechowywania cementu nie moŜe być dłuŜszy niŜ 3 miesiące. 

3. SPRZĘT 

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

 Wykonawca jest zobowiązany do uŜywania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 
niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót. Sprzęt uŜywany do robót powinien być zgodny z 
ofertą Wykonawcy i powinien odpowiadać pod względem typów i ilości wskazaniom zawartym w SST 
lub projekcie organizacji robót, zaakceptowanym przez Inspektora nadzoru; w przypadku braku ustaleń w 
takich dokumentach sprzęt powinien być uzgodniony i zaakceptowany przez Inspektora nadzoru. 
 Liczba i wydajność sprzętu będzie gwarantować przeprowadzenie robót, zgodnie z zasadami 
określonymi w dokumentacji projektowej, SST i wskazaniach Inspektora nadzoru w terminie 
przewidzianym umową. 
 Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót ma być utrzymywany w 
dobrym stanie i gotowości do pracy. Będzie on zgodny z normami ochrony środowiska i przepisami 
dotyczącymi jego uŜytkowania. 
     Wykonawca powinien dysponować sprawnym sprzętem rezerwowym umoŜliwiającym prowadzenie 
robót w przypadku awarii sprzętu podstawowego. 
 JeŜeli dokumentacja projektowa lub SST przewidują moŜliwość wariantowego uŜycia sprzętu 
przy wykonywanych robotach, Wykonawca powiadomi Inspektora nadzoru o swoim zamiarze wyboru i 
uzyska jego akceptację przed uŜyciem sprzętu. Wybrany sprzęt, po akceptacji Inspektora nadzoru, nie 
moŜe być później zmieniany bez jego zgody. 
 Jakikolwiek sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia, nie gwarantujące zachowania warunków 
umowy, zostaną przez Inspektora nadzoru zdyskwalifikowane i nie dopuszczone do robót. 

3.2. Sprzęt do robót ziemnych przygotowawczych i wykończeniowych 

W zaleŜności od potrzeb, Wykonawca zapewni sprzęt do wykonania robót ziemnych i 
wykończeniowych zgodnie z potrzebami wg własnego wyboru po uzyskaniu akceptacji Inspektora 
nadzoru. Wybrany sprzęt musi być w pełni sprawny i dostosowany do technologii i warunków 
wykonywanych robót oraz wymogów wynikających z racjonalnego ich wykorzystania na budowie. 
 

3.3. Sprzęt do robót montaŜowych 

W zaleŜności od potrzeb i przyjętej technologii robót, Wykonawca zapewni sprzęt montaŜowy 
zgodnie z potrzebami wg własnego wyboru po uzyskaniu akceptacji Inspektora nadzoru. Wybrany sprzęt 
musi być w pełni sprawny i dostosowany do technologii i warunków wykonywanych robót oraz wymogów 
wynikających z racjonalnego ich wykorzystania na budowie. 
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4. TRANSPORT 

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 

 Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną 
niekorzystnie na jakość wykonywanych robót i właściwości przewoŜonych materiałów. 
 Liczba środków transportu będzie zapewniać prowadzenie robót zgodnie z zasadami określonymi 
w dokumentacji projektowej, SST i wskazaniach Inspektora nadzoru, w terminie przewidzianym umową.  
 Wykonawca powinien dysponować sprawnymi rezerwowymi środkami transportu 
umoŜliwiającymi prowadzenie robót w przypadku awarii podstawowych środków transportu. 
 Przy ruchu na drogach publicznych pojazdy będą spełniać wymagania dotyczące przepisów 
ruchu drogowego w odniesieniu do dopuszczalnych obciąŜeń na osie i innych parametrów technicznych. 
Środki transportu, nie odpowiadające warunkom dopuszczalnych obciąŜeń na osie mogą być dopuszczone 
przez Inspektora nadzoru, pod warunkiem przywrócenia stanu pierwotnego uŜytkowanych odcinków dróg 
na koszt Wykonawcy. 
 Wykonawca będzie usuwać na bieŜąco, na własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia 
spowodowane jego pojazdami na drogach publicznych oraz dojazdach do terenu budowy. 

4.2. Transport rur przewodowych 

 Rury moŜna przewozić dowolnymi środkami transportu wyłącznie w połoŜeniu poziomym. 
 Rury powinny być ładowane obok siebie na całej powierzchni i zabezpieczone przed 
przesuwaniem się przez podklinowanie lub inny sposób. 
 Rury w czasie transportu nie powinny stykać się z ostrymi przedmiotami, mogącymi 
spowodować uszkodzenia mechaniczne. 
 W przypadku przewoŜenia rur transportem kolejowym, naleŜy przestrzegać przepisy o ładowaniu 
i wyładowywaniu wagonów towarowych w komunikacji wewnętrznej (załącznik nr 10 DKP) oraz ładować 
do granic wykorzystania wagonu. 
 Podczas prac przeładunkowych rur nie naleŜy rzucać, a szczególną ostroŜność naleŜy zachować 
przy przeładunku rur z tworzyw sztucznych w temperaturze blisko 0oC i niŜszej. 
 Przy wielowarstwowym układaniu rur górna warstwa nie  moŜe przewyŜszać ścian środka 
transportu o więcej niŜ 1/3 średnicy zewnętrznej wyrobu. Pierwszą warstwę rur kielichowych i 
kołnierzowych naleŜy układać na podkładach drewnianych, podobnie poszczególne warstwy naleŜy 
przedzielać elementami drewnianymi o grubości większej niŜ wystające części rur. 

4.3. Transport armatury 

Transport armatury powinien odbywać się krytymi środkami transportu, zgodnie z 
obowiązującymi przepisami transportowymi. Armatura transportowana luzem powinna być zabezpieczona 
przed przemieszczaniem i uszkodzeniami mechanicznymi. 

4.4. Transport bloków oporowych 

 Transport bloków moŜe odbywać się dowolnymi środkami transportu. 
Bloki mogą być układane w pozycji pionowej lub poziomej tak, aby przy równomiernym rozłoŜeniu 
ładunku wykorzystana była nośność środka transportu. 

Ładunek powinien być zabezpieczony przed moŜliwością przesuwu w czasie jazdy przez 
maksymalne wyeliminowanie luzów i wypełnienie pozostałych szczelin (między ładunkiem a burtami 
pojazdu) materiałem odpadowym (np. stare opony, kawałki drewna itp.). 

4.5. Transport mieszanki betonowej i zapraw 

 Do przewozu mieszanki betonowej Wykonawca zapewni takie środki transportu, które nie 
spowodują: 
− segregacji składników, 
− zmiany składu mieszanki, 
− zanieczyszczenia mieszanki, 
− obniŜenia temperatury przekraczającej granicę określoną w wymaganiach technologicznych 
oraz zapewnią właściwy czas transportu umoŜliwiający prawidłowe wbudowanie i zagęszczenie 
mieszanki. 

4.6. Transport kruszywa 

 Kruszywa uŜyte na podsypkę mogą być transportowane dowolnymi środkami. 
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 Wykonawca zapewni środki transportowe w ilości gwarantującej ciągłość dostaw materiałów, w 
miarę postępu robót. 

4.7. Transport  cementu 

 Wykonawca zapewni transport samochodami krytymi, chroniącymi cement przed wilgocią. 

4.8. Środki transportu 

 Wykonawca stosować się będzie do ustawowych ograniczeń obciąŜenia na oś przy transporcie 
materiałów i wyposaŜenia na i z terenu robót. Uzyska on wszelkie niezbędne zezwolenia od władz co do 
przewozu nietypowych wagowo ładunków i w sposób ciągły będzie o kaŜdym takim przewozie 
powiadamiał Inspektora nadzoru. Pojazdy i ładunki powodujące nadmierne obciąŜenie osiowe nie będą 
dopuszczone na świeŜo ukończony fragment budowy w obrębie terenu budowy i Wykonawca będzie 
odpowiadał za naprawę wszelkich robót w ten sposób uszkodzonych, zgodnie z poleceniami Inspektora 
nadzoru. 
 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Ogólne zasady wykonania robót 

 Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową oraz za jakość 
zastosowanych materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność z dokumentacją projektową, 
wymaganiami SST, projektu organizacji robót oraz poleceniami Inspektora nadzoru. 
 Wykonawca ponosi odpowiedzialność za dokładne wytyczenie w planie i wyznaczenie 
wysokości wszystkich elementów robót zgodnie z wymiarami i rzędnymi określonymi w dokumentacji 
projektowej . 
 Następstwa jakiegokolwiek błędu spowodowanego przez Wykonawcę w wytyczeniu i 
wyznaczaniu robót zostaną poprawione przez Wykonawcę na własny koszt. 
 Sprawdzenie wytyczenia robót lub wyznaczenia wysokości przez Inspektora nadzoru nie zwalnia 
Wykonawcy od odpowiedzialności za ich dokładność. 
 Decyzje Inspektora nadzoru dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i elementów robót 
będą oparte na wymaganiach sformułowanych w dokumentach umowy, dokumentacji projektowej i w 
SST, a takŜe w normach i wytycznych. Przy podejmowaniu decyzji Inspektor uwzględni wyniki badań 
materiałów i robót, rozrzuty normalnie występujące przy produkcji i przy badaniach materiałów, 
doświadczenia z przeszłości, wyniki badań naukowych oraz inne czynniki wpływające na rozwaŜaną 
kwestię. 
 Polecenia Inspektora nadzoru będą wykonywane nie później niŜ w czasie przez niego 
wyznaczonym, po ich otrzymaniu przez Wykonawcę, pod groźbą zatrzymania robót. Skutki finansowe z 
tego tytułu ponosi Wykonawca. 

Jeśli Wykonawca wykonał roboty zgodnie z wymaganiami Dokumentacji Projektowej i SST a 
zaistniała wadliwość tych robót spowodowana robotami wykonanymi poprzednio przez innych 
wykonawców to Inspektor zleci taki sposób postępowania z poprzednio wykonanymi robotami, aby 
wyeliminować ich wady. Wykonawca wykona roboty dodatkowe zlecone przez Inspektora nadzoru na 
koszt Zamawiającego. 

5.2. Roboty przygotowawcze 

 Przed przystąpieniem do robót Wykonawca dokona ich wytyczenia i trwale oznaczy je w terenie 
za pomocą kołków osiowych, kołków świadków i kołków krawędziowych. 
 W przypadku niedostatecznej ilości reperów stałych Wykonawca wbuduje repery tymczasowe 
 (z rzędnymi sprawdzanymi przez słuŜby geodezyjne). 
 W celu zabezpieczenia wykopów przed zalaniem wodą pompowaną z wykopów lub z opadów 
atmosferycznych powinny być zachowane przez Wykonawcę co najmniej następujące warunki: 
a) górne krawędzie bali przyściennych powinny wystawać co najmniej 15 cm ponad szczelnie 

przylegający teren; 
b) powierzchnia terenu powinna być wyprofilowana ze spadkiem umoŜliwiającym łatwy odpływ wody 

poza teren przylegający do wykopu; 
c) w razie konieczności wykonany zostanie ciąg odprowadzający wodę na bezpieczną odległość. 
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5.3. Roboty ziemne 

 W przypadku usytuowania wykopu w jezdni Wykonawca dokona rozbiórki nawierzchni i 
podbudowy, a materiał z rozbiórki odwiezie i złoŜy w miejscu uzgodnionym z Inspektorem 
 Wykopy naleŜy wykonać jako otwarte obudowane. JeŜeli materiały obudowy nie są fabrycznie 
zabezpieczone przed szkodliwym wpływem warunków atmosferycznych, to powinny one być 
zabezpieczone przez Wykonawcę poprzez zastosowanie odpowiednich środków antykorozyjnych lub 
impregnacyjnych właściwych dla danego materiału. 
 Metody wykonywania wykopów (ręcznie lub mechanicznie) powinny być dostosowane do 
głębokości wykopów, danych geotechnicznych, uzbrojenia terenu oraz posiadanego sprzętu 
mechanicznego. 
 Odległość wywozu gruntu określa Wykonawca indywidualnie. 
 Wykopy pod przewody powinny być rozpoczynane od najniŜej połoŜonego punktu rurociągu 
przesuwając się stopniowo do góry. Wykonanie obrysu wykopu naleŜy dokonać przez ułoŜenie przy jego 
krawędziach bali lub dyli deskowania w ten sposób, aby jednocześnie były ustalone odcinki robocze. 
Elementy te naleŜy przytwierdzić kołkami lub klamrami. 
 Minimalna szerokość wykopu w świetle ewentualnej obudowy powinna być dostosowana do 
średnicy przewodu i wynosić 0,8 m plus średnica zewnętrzna przewodu. Deskowanie ścian wykopu naleŜy 
prowadzić w miarę jego głębienia. 
 Dno wykopu powinno być równe i wykonane ze spadkiem ustalonym w dokumentacji 
projektowej, przy czym powinno być ono na poziomie wyŜszym od rzędnej projektowanej o 0,20 m. 
 Zdjęcie pozostawionej warstwy (0,20 m) gruntu naleŜy wykonać bezpośrednio przed ułoŜeniem 
przewodów. Usunięcie tej warstwy Wykonawca wykona ręcznie . 
 
Prace budowlane wykonywać zgodnie z normami: 
- Wodociągi. Przewody zewnętrzne. Wymagania i badania przy odbiorze 
     PN-B-10725/97 
- Roboty ziemne budowlane. Wymagania w zakresie wykonania i badania przy odbiorze 

EN-PN 1610:2002, 
- Przewody podziemne. Roboty ziemne. Wymagania i badania przy odbiorze PN-B-10736 
- Prace budowlane wykonywać zgodnie z przepisami BHP oraz Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury 

z dn. 06.02.2003 w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych 
Dz. U. nr 47 poz. 401. 

- Uzbrojenie podziemne krzyŜujące się z projektowanym przewodem naleŜy dokładnie zabezpieczyć 
przed uszkodzeniem, a roboty ziemne w rejonie skrzyŜowań wykonywać ręcznie ze szczególną 
ostroŜnością. 

- NaleŜy zastosować się do uwag i zaleceń zawartych w opiniach ZUD i uzgodnieniu w MPWiK. 
 

5.4. Przygotowanie podłoŜa 

 Rodzaj podłoŜa jest zaleŜny od rodzaju gruntu w wykopie. 
Pod układany przewód wodociągowy naleŜy wykonać podłoŜe z 20 cm warstwy piasku dla wodociągu 
zewn. zgodnie z PN-53/B-06584. 
 

5.4.1. Wytyczne wykonania przewodów 
 Przewód powinien być tak ułoŜony na podłoŜu naturalnym, aby opierał się na nim wzdłuŜ całej 
długości co najmniej na 1/4 swego obwodu, symetrycznie do swojej osi. Na podłoŜu wzmocnionym 
przewód powinien być ułoŜony zgodnie z dokumentacją projektową. 
 Poszczególne odcinki rur powinny być unieruchomione przez obsypanie piaskiem pośrodku 
długości rury i mocno podbite tak, aby rura nie zmieniła połoŜenia do czasu wykonania uszczelnienia 
złączy. 
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 Połączenie rur Ŝeliwnych naleŜy wykonywać poprzez połączenia TYTON/STANDARD na uszczelkę 
gumową i  kołnierzowe. 
Na połączeniach kielichowych typu TYT/STD  moŜna wykonać odchylenie od osi rurociągu (załamanie 
na kielichu) do wartości kąta 5° 
Rury Ŝeliwne kielichowe naleŜy układać w kierunku postępu montaŜu przewodu. Do kielicha juŜ ułoŜonej 
rury naleŜy wprowadzić bosy koniec układanej rury, dociskając do dna kielicha. Przy wykonaniu połączeń 
kołnierzowych naleŜy kołnierze ustawiać współosiowo i dokładnie równolegle względem siebie. 
Połączenie uszczelnić uszczelką gumową grubości 3 mm wykonaną z gumy z przekładkami 
bawełnianymi. Na połączeniach kołnierzowych stosować śruby stalowe nierdzewne i kwasoodporne. 
Przewód układać na podsypce z piasku grubości 20 cm. 
 Do wykonywania zmian kierunków przewodu naleŜy stosować łuki, kolana i trójniki.  
Połączenia rur z tworzyw sztucznych PE łączyć poprzez zgrzewanie. Połączenie przyłącza 
wodociągowego  z przewodem wykonać jako połączenie na opaskę z odejśćiem kołnierzowym.  
Wykonawca jest zobowiązany do układania rur z tworzyw sztucznych w temperaturze od +5 do +30oC.  
Zabezpieczenie przewodu przed przemieszczaniem się w planie i pionie na skutek parcia wody powinno 
być zgodne z dokumentacją. 
 

5.4.2. Wytyczne wykonania bloków oporowych 
 Bloki oporowe naleŜy umieścić zgodnie z dokumentacją projektową.  
 Blok oporowy powinien być tak ustawiony, aby swą tylną ścianą opierał się o grunt 
nienaruszony. W przypadku braku moŜliwości spełnienia tego warunku, naleŜy przestrzeń między tylną 
ścianą bloku a gruntem rodzimym zalać betonem klasy C12/15 przygotowanym na miejscu. 
 Odległość między blokiem oporowym i ścianką przewodu wodociągowego powinna być nie 
mniejsza niŜ 0,10 m. Przestrzeń między przewodem a blokiem naleŜy zalać betonem klasy C12/15 
izolując go od przewodu dwoma warstwami papy. 
 Wykop do rzędnej wierzchu bloku moŜna wykonywać dowolną metodą, natomiast poniŜej - do 
rzędnej spodu bloku - wykop naleŜy pogłębić ręcznie tuŜ przed jego posadowieniem, zgodnie z normą 
BN-81/9192-04. 
 Wykop w miejscu wbudowania bloku naleŜy zasypywać (do rzędnej wierzchu bloku) od strony 
przewodu wodociągowego. 

5.4.3. Armatura 
 Armaturę naleŜy instalować zgodnie z dokumentacją projektową. 

5.4.4. Hydranty podziemne 
 Hydranty naleŜy umieszczać w miejscach wskazanych w dokumentacji projektowej. 
 

5.4.5. Izolacje 
5.4.5.1. Zabezpieczenie przewodu 

 Rury oraz elementy Ŝeliwne, złącza na połączenie uszczelką gumową, na połączenie łącznikami, 
śrubowe powinny być zabezpieczone zgodnie z dokumentacją. 
 Izolacja powinna stanowić szczelną jednolitą powłokę przylegającą do wierzchu przewodu na 
całym obwodzie i nie powinna mieć pęcherzy powietrznych, odprysków i pęknięć. 
 Do izolacji rur naleŜy stosować: lepiki asfaltowe odpowiadające normie PN-57/B-24625, asfalty 
przemysłowe izolacyjne PS odpowiadające normie PN-76/C-96178, welon z włókna szklanego wg BN-
87/6755-06. 
Bitumiczne powłoki na rurach naleŜy wykonywać w oparciu o normy PN-70/M-97051 oraz BN-76/0648-
76. 

5.4.6. Zasypanie wykopów i ich zagęszczenie 
 UŜyty materiał i sposób zasypania nie powinny spowodować uszkodzenia ułoŜonego przewodu i 
obiektów na przewodzie oraz izolacji wodoochronnej, przeciwwilgociowej i cieplnej i być zgodny z 
dokumentacją projektową. 
 Grubość warstwy ochronnej zasypu strefy niebezpiecznej wg PN-53/B-06584 powinna wynosić  
dla przewodów z rur Ŝeliwnych - 0,5 m. 
 Nad przewodem przyłączy wodociągowych z tworzyw sztucznych na wys. ok. 30 cm naleŜy 
ułoŜyć taśmę ostrzegawczo-sygnalizacyjną z wkładką metaliczną koloru niebieskiego. 
 Materiałem zasypu w obrębie strefy niebezpiecznej powinien być grunt nieskalisty, bez grud i 
kamieni, mineralny, sypki, drobno- i średnioziarnisty wg PN-74/B-02480. 
 Materiał zasypu w obrębie strefy niebezpiecznej powinien być zagęszczony ubijakiem ręcznym 
po obu stronach przewodu, zgodnie z PN-68/B-06050. 
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 Pozostałe warstwy gruntu dopuszcza się zagęszczać mechanicznie, o ile nie spowoduje to 
uszkodzenia przewodu. Wskaźnik zagęszczenia gruntu powinien być nie mniejszy niŜ 0,96. 
 W przypadku prowadzenia robót ziemnych w istniejącej drodze o nawierzchni ulepszonej i 
trudności osiągnięcia wskaźnika zagęszczenia gruntu co najmniej 1, naleŜy zastąpić górną warstwę zasypu 
wzmocnioną podbudową drogi.  
Po wykonaniu, sprawdzeniu i odebraniu zasypki naleŜy wykonać podłoŜe i podbudowę ulic i chodników 
wg PN-75/96015 oraz nawierzchnie w technologii istniejącej przed wykonaniem wykopów (zachować 
istniejącą konstrukcję podbudów i nawierzchni). Odbudowę podbudowy i nawierzchni naleŜy wykonać w 
pasie na szerokości wykopu plus na przestrzeni strefy rozgęszczenia gruntu przy ścianach wykopów po 
uprzednim zdjęciu nawierzchni i podbudowy w tych miejscach i wykonaniu zasypki wg opisu powyŜej. 
 

5.4.7. Próba szczelności 
              Próbę hydrauliczną naleŜy wykonać na ciśnienie próbne 1,0 MPa zgodnie z normą PN - B-10725.  
Próbę hydrauliczną naleŜy wykonać po przysypaniu przewodu warstwą piasku grubości min. 50 cm , 
pozostawiając odkryte złączenia rur. 
 

5.4.8. Dezynfekcja i płukanie 
Po zakończeniu robót montaŜowych i ziemnych (zasypce) oraz pozytywnej próbie szczelności przewodu 
naleŜy wykonać dezynfekcję roztworem podchlorynu sodu (250 mg/l), po czym przewód poddać 
intensywnemu płukaniu z prędkością nie mniejszą niŜ 1 m/s. Płukanie prowadzić pod nadzorem Zakładu 
Eksploatacji Sieci Wodociągowej. 
Wodę do płukania pobierać z hydrantów na istniejącym w ul. Łysogórskiej i Styrskiej przewodzie 
wodociągowym  

6. KONTROLA JAKO ŚCI ROBÓT 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 

 Do obowiązków Wykonawcy naleŜy opracowanie i przedstawienie do aprobaty Inspektora 
nadzoru programu zapewnienia jakości, w którym przedstawi on zamierzony sposób wykonywania robót, 
moŜliwości techniczne, kadrowe i organizacyjne gwarantujące wykonanie robót zgodnie z dokumentacją 
projektową, SST oraz poleceniami i ustaleniami przekazanymi przez Inspektora nadzoru. 
 

6.2. Kontrola, pomiary i badania 

6.2.1. Badania przed przystąpieniem do robót 
 Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien wykonać badania mające na celu: 
− zakwalifikowania gruntów do odpowiedniej kategorii, 
− określenie rodzaju gruntu i jego uwarstwienia, 
− określenie stanu terenu, 
− ustalenie składu betonu i zapraw, 
− ustalenie sposobu zabezpieczenia wykopów przed zalaniem wodą, 
− ustalenie metod wykonywania wykopów, 
− ustalenie metod prowadzenia robót i ich kontroli w czasie trwania budowy. 

6.2.2. Kontrola, pomiary i badania w czasie robót 
 Wykonawca jest zobowiązany do stałej i systematycznej kontroli prowadzonych robót w zakresie 
i z częstotliwością zaakceptowaną przez Inspektora nadzoru w oparciu o normę BN-83/8836-02, PN-
81/B-10725 i PN-91/B-10728. 
 W szczególności kontrola powinna obejmować: 
− sprawdzenie rzędnych załoŜonych ław celowniczych w nawiązaniu do podanych na placu budowy 

stałych punktów niwelacyjnych z dokładnością odczytu do 1 mm, 
− sprawdzenie metod wykonywania wykopów, 
− badanie zachowania warunków bezpieczeństwa pracy, 
− badanie zabezpieczenia wykopów przed zalaniem wodą, 
− badanie prawidłowości podłoŜa naturalnego, w tym głównie jego nienaruszalności, wilgotności i 

zgodności z określonym w dokumentacji, 
− badanie i pomiary szerokości, grubości i zagęszczenia wykonanego podłoŜa wzmocnionego z 

kruszywa lub betonu, 



                                        
 

Budowa przewodu wodociągowego DN100  
____________________________________________________________________________________ 

 10 

− badanie w zakresie zgodności z dokumentacją techniczną i warunkami określonymi w odpowiednich 
normach przedmiotowych lub warunkami technicznymi wytwórni materiałów, ewentualnie innymi 
umownymi warunkami, 

− badanie głębokości ułoŜenia przewodu, jego odległości od budowli sąsiadujących i ich 
zabezpieczenia, 

− badanie ułoŜenia przewodu na podłoŜu, 
− badanie odchylenia osi przewodu i jego spadku, 
− badanie zastosowanych złączy i ich uszczelnienie, 
− badanie zmiany kierunków przewodu i ich zabezpieczenia przed przemieszczaniem, 
− badanie zabezpieczenia przewodu przy przejściu pod drogami, 
− badanie zabezpieczenia przed korozją i prądami błądzącymi, 
− badanie wykonania obiektów budowlanych na przewodzie wodociągowym (w tym: badanie podłoŜa, 

zabezpieczenia przed korozją, sprawdzenie montaŜu przewodów i armatury, sprawdzenie rzędnych 
posadowienia pokryw włazów, otworów montaŜowych i urządzeń wentylacyjnych), 

− badanie szczelności całego przewodu, 
− badanie warstwy ochronnej zasypu przewodu, 
− badanie zasypu przewodu do powierzchni terenu poprzez badanie wskaźników zagęszczenia 

poszczególnych jego warstw; 
 
 

6.2.3. Dopuszczalne tolerancje i wymagania: 
− odchylenie odległości krawędzi wykopu w dnie od ustalonej w planie osi wykopu nie powinno 

wynosić więcej niŜ ± 5 cm, 
− odchylenie wymiarów w planie nie powinno być większe niŜ 0,1 m, 
− odchylenie grubości warstwy zabezpieczającej naturalne podłoŜe nie powinno przekroczyć ± 3 cm, 
− dopuszczalne odchylenia w planie krawędzi wykonanego podłoŜa wzmocnionego od ustalonego na 

ławach celowniczych kierunku osi przewodu nie powinny przekraczać: dla przewodów z tworzyw 
sztucznych 10 cm, dla pozostałych przewodów 5 cm, 

− róŜnice rzędnych wykonanego podłoŜa nie powinny przekroczyć w Ŝadnym jego punkcie: dla 
przewodów z tworzyw sztucznych ± 5 cm, dla pozostałych przewodów ± 2cm, 

− dopuszczalne odchylenia osi przewodu od ustalonego na ławach celowniczych nie powinny 
przekroczyć: dla przewodów z tworzyw sztucznych 10 cm, dla pozostałych przewodów 2 cm, 

− dopuszczalne odchylenia spadku przewodu nie powinny w Ŝadnym jego punkcie przekroczyć: dla 
przewodów z tworzyw sztucznych ± 5 cm, dla pozostałych przewodów ± 2cm i  nie mogą 
spowodować na odcinku przewodu przeciwnego spadku ani zmniejszenia jego do zera, 

− stopień zagęszczenia zasypki wykopów określony w trzech miejscach na długości 100 m nie powinien 
wynosić mniej niŜ 0,97. 

7. OBMIAR ROBÓT 

7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 

Obmiar robót będzie określa zakres wykonywanych robót zgodnie z dokumentacją projektową , w 
jednostkach ustalonych w kosztorysie. Obmiaru robót dokonuje Wykonawca.  

8. ODBIÓR ROBÓT 

8.1. Ogólne zasady odbioru robót 

 Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, SST i wymaganiami 
Inspektora nadzoru, jeŜeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg pkt 6 dały wyniki 
pozytywne. 
 

8.2. Odbiór robót zanikaj ących i ulegających zakryciu 

 Odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu podlegają wszystkie technologiczne 
czynności związane z przebudową linii wodociągowych, a mianowicie: 
− roboty przygotowawcze, 
− roboty ziemne z obudową ścian wykopów, 
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− przygotowanie podłoŜa, 
− roboty montaŜowe wykonania rurociągów, 
− wykonanie izolacji, 
− próby szczelności przewodów, zasypanie i zagęszczenie wykopu. 
 Odbiór robót zanikających powinien być dokonany w czasie umoŜliwiającym wykonanie korekt i 
poprawek bez hamowania ogólnego postępu robót. 
 Długość odcinka robót ziemnych poddana odbiorowi nie powinna być mniejsza od 50 m dla 
przewodów z rur Ŝeliwnych bez względu na sposób prowadzenia wykopów. Dopuszcza się zwiększenie 
lub zmniejszenie długości przeznaczonego do odbioru odcinka przewodu z tym, Ŝe powinna być ona 
uzaleŜniona od warunków lokalnych oraz umiejscowienia uzbrojenia lub uzasadniona względami 
techniczno-ekonomicznymi. 

8.3. Odbiór końcowy 

 Odbiorowi końcowemu wg PN-81/B-10725 i PN-91/B-10728 podlega: 
− sprawdzenie kompletności dokumentacji do odbioru technicznego końcowego (polegające na 

sprawdzeniu protokółów badań przeprowadzonych przy odbiorach technicznych częściowych), 
− badanie szczelności całego przewodu (przeprowadzone przy całkowicie ukończonym i zasypanym 

przewodzie, otwartych zasuwach - zgodnie z punktem 8.2.4.3 normy PN-81/B-10725), 
− badanie jakości wody (przeprowadzone stosownie do odpowiednich norm obowiązujących w zakresie 

badań fizykochemicznych i bakteriologicznych wody). 
 Wyniki przeprowadzonych badań podczas odbioru powinny być ujęte w formie protokółu, 
szczegółowo omówione, wpisane do dziennika budowy i podpisane przez nadzór techniczny oraz 
członków komisji przeprowadzającej badania. 
 Wyniki badań przeprowadzonych podczas odbioru końcowego naleŜy uznać za dokładne, jeŜeli 
wszystkie wymagania (badanie dokumentacji i szczelności całego przewodu) zostały spełnione. 
 JeŜeli któreś z wymagań przy odbiorze technicznym końcowym nie zostało spełnione, naleŜy 
ocenić jego wpływ na stopień sprawności działania przewodu i w zaleŜności od tego określić konieczne 
dalsze postępowanie. 
 

9. PODSTAWA PŁATNO ŚCI 

9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 

Podstawą płatności jest cena skalkulowana przez Wykonawcę na podstawie przedmiaru robót oraz odbiór 
robót przez inspektora nadzoru. 
 

9.2. Projektowana liczba jednostek obmiarowych 

 Projektowana liczba jednostek obmiarowych została określona w przedmiarze robót oraz 
kosztorysie przedmiarowym zawartym w dokumentacji projektowej. 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

10.1. Normy 

1. PN-87/B-01060 Sieć wodociągowa zewnętrzna. Obiekty i elementy wyposaŜenia. 
Terminologia. 

2. PN-80/B-01800 Antykorozyjne zabezpieczenia w budownictwie. Konstrukcje betonowe i 
Ŝelbetowe. Klasyfikacja i określenie środowisk. 

3. PN-82/B-01801 Antykorozyjne zabezpieczenia w budownictwie. Konstrukcje betonowe i 
Ŝelbetowe. Podstawowe zasady projektowania. 

4. PN-86/B-01811 Antykorozyjne zabezpieczenia w budownictwie. Konstrukcje betonowe i 
Ŝelbetowe. Ochrona materiałowo-strukturalna. Wymagania. 

5. PN-74/B-02480 Grunty budowlane. Podział, nazwy, symbole i określenia. 
6. PN-81/B-03020 Grunty budowlane. Posadowienia bezpośrednie budowli. Obliczenia 

statyczne i projektowanie. 
7. EN-PN 1610:2002 

 
Roboty ziemne budowlane. Wymagania w zakresie wykonywania i 
badania przy odbiorze. 

8. PN-88/B-06250 Beton zwykły. 
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9. PN-53/B-06584 Rury betonowe. Budowa kanałów w wykopach. 
10. PN-86/B-06712 Kruszywa mineralne do betonu. 
11. PN-97/B-10725 Wodociągi. Przewody zewnętrzne. Wymagania i badania przy odbiorze. 
12. PN-85/B-10726 Wodociągi. Przewody z rur stalowych i Ŝeliwnych na terenach górniczych. 

Wymagania i badania. 
13. PN-91/B-10728 Studzienki wodociągowe. 
14. PN-B-10736 Przewody podziemne. Roboty ziemne. Wymagania i badania przy 

odbiorze. 
15. PN-90/B-14501 Zaprawy budowlane zwykłe. 
16. PN-74/B-24622 Roztwór asfaltowy do gruntowania. 
17. PN-57/B-24625 Lepik asfaltowy z wypełniaczami stosowany na gorąco. 
18. PN-58/C-96177 Lepik asfaltowy bez wypełniaczy stosowany na gorąco. 
19. PN-76/C-96178 Asfalty przemysłowe. Postanowienia ogólne i zakres normy. 
20. PN-87/H-74051 Włazy kanałowe. Ogólne wymagania i badania. 
21. PN-EN 545:2010 Rury Ŝeliwne ciśnieniowe. Wymagania i badania. 
22. PN-EN 545:2010 Rury Ŝeliwne ciśnieniowe do połączeń sztywnych. 
23. PN-EN 545:2010 Rury Ŝeliwne ciśnieniowe do połączeń elastycznych śrubowych. 
24. PN-86/H-74374 Połączenia kołnierzowe. Uszczelki. Wymagania ogólne. 
25. PN-70/H-97051 Ochrona przed korozją. Przygotowanie powierzchni stali, staliwa i Ŝeliwa 

do malowania. Ogólne wytyczne. 
26. PN-82/M-01600 Armatura przemysłowa. Terminologia. 
27. PN-92/M-74001 Armatura przemysłowa. Ogólne wymagania i badania. 
28. PN-84/M-74003 Armatura przemysłowa. Zasuwy klinowe kielichowe Ŝeliwne na ciśnienie 

nominalne 1 MPa. 
29. PN-83/M-74024/00 Armatura przemysłowa. Zasuwy klinowe kołnierzowe Ŝeliwne. 

Wymagania i badania. 
30. PN-83/M-74024/02 Armatura przemysłowa. Zasuwy klinowe kołnierzowe Ŝeliwne na 

ciśnienie nominalne 0,63 MPa. 
31. PN-83/M-74024/03 Armatura przemysłowa. Zasuwy klinowe kołnierzowe Ŝeliwne na 

ciśnienie nominalne 1 MPa. 
32. PN-85/M-74081 Skrzynki uliczne stosowane w instalacjach wodnych i gazowych. 
33. BN-77/5213-04 Armatura przemysłowa. Hydranty. Wymagania i badania. 
34. BN-75/5220-02 Ochrona przed korozją. Wymagania ogólne i ocena wykonania. 
35. BN-77/6731-08 Cement. Transport i przechowywanie. 
36. BN-62/6738-03,04,07 Beton hydrotechniczny. Wymagania techniczne. 
37. BN-87/6755-06 Welon z włókien szklanych. 
38. BN-66/6774-01 Kruszywo naturalne do nawierzchni drogowych i kolejowych. świr i 

pospółka. 
39. BN-84/6774-02 Kruszywo mineralne. Kruszywo kamienne łamane do nawierzchni 

drogowych. 
40. BN-83/8831-02 Przewody podziemne. Roboty ziemne. Wymagania i badania przy 

odbiorze. 
41. BN-86/8971-08 Prefabrykaty budowlane z betonu. Kręgi betonowe i Ŝelbetowe. 
42. BN-86/9192-03 Wodociągi wiejskie. Przewody ciśnieniowe z rur stalowych i Ŝeliwnych. 

Wymagania i badania przy odbiorze. 
43. BN-81/9192-04 Wodociągi wiejskie. Bloki oporowe prefabrykowane. Warunki techniczne 

wykonania i wbudowania. 
44. BN-81/9192-05 Wodociągi wiejskie. Bloki oporowe. Wymiary i warunki stosowania. 

 


